99 年公務人員高等考試一級暨二級考試試題 代號:21060 全一頁

等 别:二級考試

類 科:經建行政(兩岸組一)

科 目:兩岸產業經濟研究

考試時間:2小時 座號:

※注意: (一)禁止使用電子計算器。

(二)不必抄題,作答時請將試題題號及答案依照順序寫在試卷上,於本試題上作答者,不予計分。

- 一、從 1978 年開始推行的國有企業改革一直是中國大陸經濟體制改革的核心工作。國有企業改革不僅涉及企業經營效益,更關係到中國大陸政府與企業的關係,以及國家資源分配的深層問題。請回答: (25分)
  - (一)過去30年來中共採取那些政策和措施來進行國有企業改革?其成效如何?
  - 二在國有企業改革過程中何以會造成國有資產的流失?
  - (三)儘管市場化改革是中國大陸經濟改革的長遠目標,但是就現實政經環境來看,國有經濟仍將在中國大陸經濟扮演積極和重要的角色。中共對國有經濟在中國大陸整體經濟佈局的基本思路或構思,亦即國有經濟在中國大陸經濟的角色構思為何?
- 二、在 2009 年聯合國氣候變遷高峰會議和哥本哈根會議上,中國大陸國家領導人分別提 出承諾,將進一步把應對氣候變遷納入經濟社會發展規劃中,並提出具體的節能減 排目標。請回答: (25分)
  - (一)中國大陸在上述兩項會議中提出那些承諾?近來更提出那些措施以期能實現這些承諾?成效如何?
  - (二為實現低碳目標,中國大陸將對其產業結構進行何種調整?對臺商赴中國大陸投資將造成何種影響?
- 三、2008 年秋季以來國際金融危機的發生對世界各國經濟造成鉅大的衝擊,中國大陸自 然亦無法置身事外,請回答: (25分)
  - (一)此次國際金融危機對中國大陸金融體系和實體經濟造成何種衝擊?其採取何種因應措施?
  - (二)此次國際金融危機是否對中國大陸的經濟發展策略和產業的調整造成影響?對未來臺商在中國大陸的投資和經營策略將帶來何種影響?
- 四、過去二年多以來,兩岸經貿關係快速發展,政府也提出兩岸產業搭橋專案,並已成為兩岸產業合作的主要工作,請回答: (25分)
  - (一)兩岸產業搭橋專案包括有那幾項產業?我政府提出這些產業作為兩岸產業對接的 動機和考量因素為何?
  - 二中國大陸政府對兩岸搭橋專案持著何種態度?
  - (三)兩岸產業合作搭橋專案的推動可能獲致那些成效?面臨那些困境?